



ALFÖLDI FRISS UJSÁG

ELŐFIZETESI DÍJ:
Egy hóra 1.50, vidékre 2 P.
Negyedévre 4.50 pengő

Politikai és társadalmi napilap. Megjelenik hétfő kivételével minden nap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Kossuth-utca 19 szám.
Telefonszám 170.

Szentés, 1930 november 20.

Csütörtök

III. évfolyam, 265 szám

Tizenötmillió munkanélküli

A Népszövetség munkaügyi osztálya összeállította a világ összes munkanélkülieinek statisztikáját. A szám elrettentően magas. Tizenöt millió. Nagy szám ez azért, mert a nyilvántartható, szervezett munkanélküliek számán felül vannak még munkanélküliek, akik a nem szervezett munkások és földmunkások kategóriájából kerülnek ki. A Népszövetség statisztikája tehát beigazolja azt, hogy a munkanélküliség, világszerte, legnagyobb Angliában, Németországban és az Egyesült Államokban. A három állam munkanélkülieinek száma megközelíti a tíz milliót s Magyarországon — az ötszeker munkanélkülijével, a számsor végén halad. Igaz, hogy Magyarországnak csak 8 millió lakosa van s így a százezer munkanélküli súlyosan nehezedik az ország szociális helyzetére, de ebből a statisztikából mégis csak azt a következtetést vagyunk kénytelenek levonni, hogyha Anglia, Németország és az Egyesült Államok nem tudnak védekezni a munkanélküliséggel szemben, akkor Magyarország gigantikus küzdelme, amellyel a munkanélküliséget apasztja, mégis általános figyelmet és tiszteletet érdemel. Magyarország, erején fölüli küzdelmet folytat a munkanélküliség legyürésére s olyan eredményekre tekinthet vissza s viszont olyan eredmények küszöbén áll, amely arról tesz tanubizonyságot, hogy a magyar államigazgatás minden erejét belevitte abba a küzdelembe, amely a magyar nép munkáját a leggazdaságosabbá akarja gyümölcsöztetni. Megállapíthatjuk, hogy a munkanélküliség problémáját sehol sem tudták kielégítően megoldani. Részint közmunkákkal, részint — így Angliában és Németországban is — munkanélküli segélyekkel küzdenek a munkanélküliség ellen. A munkanélküli segély azonban olyan súlyos terhet jelent az államháztartásra nézve, hogy Angliában és Németországban a költségvetési de-

ficit fő oka a munkanélküli segélyek magas összege. Három millió munkanélküli segélyezése másfél milliárdnál magasabb terhet jelent, tehát nagyobb összeg, mint Magyarországon az egész költségvetési keret. Mindenesetre csökkenthető volna a munkanélküliség, ha a jótételeket, háborús adósságokat és hadisarcokat kölcsönösen elengednék. Ebben az esetben azt a hatalmas összeget, melyet most jótételei tartozások és más hadiadósságok címén fizetünk, produktív beruházásokra lehetne fordítani. Erre természetesen Franciaország nem kapható és az Egyesült Államok is tartózkodnak attól, hogy az európai államok háborús adósságait leírják. Érdekes számvetést csinálna, hogy a munkanélküliség minő veszteséget jelent a világgazdaságra. Ha egy munkás munkaerőjét, illetve értéktermelését kerek összegben napi husz pengőre tesszük, akkor a Népszövetség munkaügyi osztálya részéről kimutatott 15 millió munkanélküli értéktermelése 90 milliárd pengőt tesz ki. Magyarország egész nemzeti vagyona — Feilner egyetemi tanár szerint — 30 milliárd pengő, tehát a világgazdaság évenként háromszor annyit veszít a munkanélküliségen, mint amennyi Magyarország nemzeti vagyona. Ugyanígy tehetünk számítást arra vonatkozólag is, hogy mennyit veszít a 15 millió munkanélküli — munkaveszteség címén. Egy munkás átlagos évi keresetét ezer pengőre téve, a 15 millió munkanélküli évi 15 milliárd pengő keresettől esik el. A világ nemzetközi gazda-

sági problémáival foglalkozó tudósaink ezekből a jelenségek közül azt a következtetést vonhatnák le, hogy a hadisarcokat és a jótételeket be kellene szüntetni s minden — így szabaddá váló tőkét — a munkanélküliség megszüntetésére kellene fordítani. Minden fölösleget — és irracionális célokat szolgáló kiadást be kellene szüntetni, hogy így a világgazdasági életet halálosan sújtó munkanélküliséget megszüntethessük. S e súlyos problémánál újból elér-

keztünk a Páris környéki békéhez s a számoszlopok megdönthetetlen bizonyosságával mutathatunk reá arra, hogy a békeszerződések örök ellenségei a világgazdaságnak. Ellenséget senki sem tűrhet a saját portáján! Miután pedig a békeszerződések s az abból folyó kötelezettségek egyformán ellenségei az egész világgazdaság rendjének, ezért is el kell érkeznie annak a napnak, amikor a békeszerződések a műtőasztalra kerülnek.

Wekerle: Negyvenöt millióval csökkenteni kell az állami kiadásokat és hat év alatt tíz százalékkal a tisztviselői létszámot!

A 120 pengőn felüli jövedelmet külön adóval rójják meg
A pénzügyminiszter által benyújtott takarékosági törvényjavaslat bevezetése utal arra, hogy a világ gazdasági helyzete kedvezőtlen alakulásának magyar viszonyokra gyakorolt hatása egyrészt az állami bevételek csökkentésére vezet, másrészt a gazdasági helyzet alakulása által legjobban sújtott lakosság fokozott támogatását teszi szükségessé. A törvényjavaslat tehát a bevételek csökkentésének ellensúlyozását és a támogatásra szükséges fedezet biztosítását célozza.
A javaslat elrendeli, hogy az 1930-31 évi állami költségvetésben megállapított kiadásokból az állami üzemeknél pedig 20 millió pengőt kell megtakarítani. Az indoklás szerint ezt a megtakarítást az állam a javadalmazásokra és segélyezésekre szolgáló összegeknek felére szállításával, a kiküldetési és átmeneti kiadásoknál elrendelendő megtakarításokkal kívánja elérni.
A beruházási célokra előirányzott összegeket azonban a kormány nem akarja csökkenteni, mert ez a mun-

kaalkalmak csökkentését is maga után vonná.
A törvényjavaslat 2-5 paragrafusai a közszolgálati alkalmazottak létszámának újabb megállapítására vonatkoznak. A javaslat az utóbbi évek létszámcökkentésének folytatásaként 10 százalékos létszámcökkentést tervez. A csökkentett létszámú státusokat, az ugynevezett normálstátusokat 1930. december végéig kell rendeletileg közzétenni és az 1931-32. évtől fogva az állami költségvetésekben is fel kell tüntetni. A 10 százalékos csökkentést úgy kell végrehajtani, hogy az az egyes státusokon belül, lehetőleg valamennyi fizetési osztályban és valamennyi állásban érvényesüljön.
A létszámcökkentést nem elbocsátások, vagy tömeges nyugdíjazások útján, hanem fokozatosan az állások természetes megüresedésének felhasználásával, az 1930-1931 költségvetési évvel kezdődő hat év alatt kell végrehajtani.
Kimondja a törvényjavaslat, hogy az állami alkalmazottak létszámcökkentésének megfelelően a törvényhatósági, városi és községi alkalmazottak létszámát is csökkenteni kell.

A kereseti adó átmeneti emelése

Minthogy ezeknek a megtakarításoknak egy része csak fokozatosan, évek alatt érvényesülhet, a kormány átmenetileg a szolgálati vagy munkaviszonyból, vagy tantiémekből származó jövedelmeket az eddiginél nagyobb mérvben kívánja megadóztatni. Ezek a jövedelmek eddig az alkalmazottak kereseti adója, illetve a tantiémadó alá estek

LEGUTÓBBI HIVATALOS TERMÉNYÁRAK a budapesti tőzsdén:

Buza	P 13.65 — 15.05
Takarmány árpa	P 12.75 — 13.25
Zab	P 16.50 — 16.75
Tengeri (morzsolt)	P 13.75 — 13.85

A szentesi gabonakereskedők által fizetett árak

Buza (uj)	P 13.20	Zab (uj)	P 12.50
árpa (uj)	P 10.50	Tengeri morzsolt	P 13.80

Menyasszonyi butorok, keményfa hálók és ebédlő berendezések,

festett szoba és konyha butorok a legizlésebb kivitelben, a
legolcsóbb árban kaphatók:

Szamosközy Sándor

butorraktárában
Kossuth-utca 17.

A törvényjavaslat ezekre még egy progresszív külön adót kíván életbe léptetni. Ez a külön adó a kisebb jövedelmeket megkímélné, amennyiben a heti 30, illetve havi 120 pengőt meg nem haladó jövedelmek a külön adó alól mentesek lennének (az alkalmazottak kereseti adója alól csak a heti 20, illetve a havi 80 pengőt meg nem haladó jövedelmek voltak mentesek) és ezenkívül az említett értékhatáron felül is kisebb fizetéseknél igen csekély lenne az adótétel. Így a heti 30—35 pengőig terjedő jövedelmeknél 20 fillér, a havi 120—140 pengőig terjedő jövedelmeknél 80 fillér, a heti 75—80 pengőig terjedő jövedelmeknél 1 pengő, illetve a havi 300—320 pengőig terjedő jövedelmeknél 4 pengő az adótétel.

A különadó nem egyoldalulag a közszolgálati alkalmazottakra vonatkozik, hanem a magánszolgálat-

Személyautó, traktor, zongora és több rendbeli üzletberendezés várja az árverést a közeli napokban

Séta a városháza folyosóján kifüggesztett árverési hirdetések között

Semmi sem mutatja jobban a mai gazdasági nehéz helyzetet, mint az a körülmény, hogy bármerre jár az ember a városba minduntalan belebottlik egy-egy végrehajtóba és becsüsbé.

Ezek a különben igen tisztelteméltó egyének, maguk is szinte bánatos arccal róják az utcákat és olyan arcot vágnak, mintha csak mondanák:

— Ne tessék én rám haragudni, én nem vagyok semminek az oka.

Legutóbbi körutunk alkalmából — talán mi is a végrehajtó elől bujdoskoltunk, de hiszen nem is csoda ebben a zürzavaros tolongásban — volt alkalmunk beszélgetést folytatni a végrehajtó közegekkel.

A beszélgetésből megtudtuk, hogy Szentesen a végrehajtóknak egész tekintélyes testületük van, amennyiben a bíróságnál van 2, a városnál 8 és külön a társadalombiztosítónál ismét 2. De hogy szerencsétlen legyen a szám, néha napján a szegedi pénzügyigazgatóság is kiküldi Szentesre a maga végrehajtóját, hogy az a nagyobb, az ugynevezett közvetlen, az adófizetőket serkentse kötelezettségeik teljesítésére.

Ezeknek az embereknek az élete folytonos lótas-futás, mert mindig ott függ a fejük fölött Dn-mokles kardjaként:

— Ha nem kellő időben történik a követelés biztosítása, akkor anyagilag felelős a végrehajtó.

A városi iktató ügyforgalmának tetemes részét képezik a hirdető-

Tartós öndolálás villanygéppel

jutányos áron készül a

NAGY illatszertár hölgyfodrász termében

Petőfi utca 1 szám

Az összes bel- és külföldi illatszerek versenyen kívüli árakon kaphatók 1501.

ban állókra is kiterjed. A kormány a törvényjavaslat szerint a különadót csak ideiglenesnek tervezi és ezért 1930 december egytől kezdve egyelőre csak 1932 június végéig kívánja életbe léptetni.

tárgyak értéke csak a becsár szerint is egy csinos kis vagyont képviselne.

Igy például valamelyik jobb család tekintélyes összeggel tarthat forgalmi adóban, mert a zongorát 500 pengőben foglalták le. Az egyik üzleti berendezés 83, a másik 107, a harmadik 210 pengőért fog felelni, ha vevője akad.

Nem hiányzik egy plüss divány sem 40 pengő forgalmi adóért, amelyen lehet, hogy éppen ebben az órában ülve elmélkedik a gazdája, hogy ugyan miből terítik meg a holnapi asztalt. De, aki nem szereti a plüss diványt az kaphat vászonhuzatot is 20 pengőért, vagy házi butort 76, vagy ha tetszik külön hatvan pengőért. Két pár új csizma sem drága, mert 30 pengőre becsülték. Nem hiába van szezonja a hizott serfésnek, mert 5 darabot 610 pen-

Mussolini: Ha harcnak kell jönni, el vagyunk készítelve, hogy mi leszünk a győztesek!

Részletek az olasz kormányelnök cikkéből

Mussolini hosszú cikkben foglalja közre az új háborús veszéllyel. Európa — írja, — amely teljesen a békeszerződés következtében létrejött új rezsim alá került, ma holtpontra jutott két ellenséges táborra szakadt. Az egyik meg akarja változtatni a békeszerződéseket, míg a másik változatlanul fenn akarja tartani azokat. Félelem és bizalmatlanság és bizonytalanság tart. A problémáknak békés tárgyalásokkal

gőért akarnak elérkezni.

Van konzol, vagy ahogy a becsüs írta „konzul” tükör, külön szobabutor, fodrásztükör márványlappal, vagy ha tetszik vas-tengelyes kocsi és irodai berendezés.

Mind megannyi használati tárgy, amelyektől nehezen válna meg a gazdájuk, de megütik a dobot, meg kell válni.

Megjegyezzük, hogy ezen tárgyaknak az árverése legtöbb esetben a tegnapi napra volt kitűzve, azonban a városháza udvarán — mégis csak van megértés a hivatalos körökben — nem hallottunk dobpergést, de ez csak ideig-óráig vigasztalt bennünket, mert ki van már tűzve a második árverés is s ekkor ha más fordulat nem áll, felkiált a hivatalos faktor:

— Istennél a kegyelem. És perdül a dob.

A közadók frontján már nem ilyen aprólékos holmik találunk, hanem személyautót, teherautót, traktort, cséplőgépet, ismét személyautót, ismét traktort, ismét cséplőgépet és hasonló, valamikor nagy jövedelemmel szolgált dolgokat.

Mint említettük egymás hegyén-hátán vannak a hirdetések, némelyik helyen négy-öt sorával, de az alább levők nem fontosak ma még, mert későbbi dátumot képviselnek.

Ugyiszólván minden napra van kitűzve árverés s minden nap jönnek újabbak, ki tudja meddig tart ez az irtózatosságot.

való megoldásra nincs remény.

— Olaszország, — folytatja Mussolini, — minden lehetőséget elkövetett a fegyverkezési verseny megszüntetésére. A hazáját igazán szerető államférfi nem akarhatja a háborút, de ha az európai nemzetek nagy része fegyverkezik, akkor más népeknek is gondoskodni kell saját védelmükről. Mindegyik ország arra törekszik, hogy ha majd út az óra, elkészülve, győztesen kerüljön ki a küzdelemből. Olaszország nagy érdeklődéssel kíséri az ő létérdekeit érintő eme folyamatot. Ha a többi ország készülődik, akkor Olaszországnak is készülődnie kell. A béke politikája jobban megfelelne neki, mint a katonai készülődések, de nem maradhat tétlenül, mialatt sok szomszédja kardot köszörül és puskát tisztogat.

Az olasz kormányelnök cikkét így fejezi be:

— Békét akarunk, de szent kötelességünk, hogy megvédjük nemzetünk (Folytatás az 5. oldalon)

TUDOMÁNYOS MOZGÓSZÍNHÁZ

Csütörtök, november 20-án két előadás. Az I-ső előadás este 6 órakor mérsékelt helyekkel, a II-ik negyed 9 órakor rendezes helyekkel:
Várkonyi Mihály legszebb filmje az United Artists világfilm!
Lubitsch rendezés.

Örök szerelem

10 felvonásban. Főszereplők: **Várkonyi Mihály, John Barrymore és Camilla H.** — Utána:

Gyűlölet pusztája

Harold Wricht filmregénye 8 felvonásban

Rád

Csütörtök

9.15. A rá

hangversenye

9.30. Hírek.

9.45. A han

11.10. Nemz

lat. Vizállásj

németül.

12.00. Déli t

templomból, i

12.05. Euge

lajka zenekar

12.25. Hírek

12.35. A ha

1.00. Pontos

és vizállásjel

2.30. Hírek.

3.00. Piaci

4.00. Rádió

Utána. Pon

és vizállásjel

5.10. A m.

minisztérium

5.45. A m.

nekarának h

6.45. Angol

7.25. A m.

sának ismer

szinlapjának

7.30. A m.

sának közvet

Az első fel

senyeredmén

Utána. Por

jelentés, híre

Majd. Rác

karának ha

Schult

fényképé

P

munkába

Gyá

minden nagy

Molná

ke

Gözfürd

és pénteken

után nők ré

den nap.

Értesíté

bonajegy n

állandóan ka

sártéri trafik

Apró

Szeceksavág

keményl

fáskályha, s

eladó. Deák

100 kgr-

zott

sabb áron

ségben állan

lámigyár és

számos és he

17 szám.

Jó karban

helyisége

a város belt

Központi

magtárhe

műhelynek,

átalakítható.

Csárda és

a Fáb

Ertekezni le

dorral. Rákó

Rádió-műsor

Csütörtök, november 20.

9.15. A rádió házikvartettjének hangversenye.
 9.30. Hírek.
 9.45. A hangverseny folytatása.
 11.10. Nemzetközi vízjelzőszolgálat. Vízállásjelentés magyarul és németül.
 12.00. Déli harangszó az Egyetemi templomból, időjárásjelentés.
 12.05. Eugen Stepat orosz balalajka zenekarának hangversenye.
 12.25. Hírek.
 12.35. A hangverseny folytatása.
 1.00. Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés.
 2.30. Hírek, élelmiszerárak.
 3.00. Piaci árak és árfolyamhírek.
 4.00. Rádió Szabad Egyetem.
 Utána. Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés, hírek.
 5.10. A m. kir. földmivélsügyi minisztérium rádióelőadássorozata.
 5.45. A m. kir. Folyamország zenekarának hangversenye.
 6.45. Angol nyelvoktatás.
 7.25. A m. kir. Operaház előadásának ismertetése és az előadás színlapjának felolvasása.
 7.30. A m. kir. Operaház előadásának közvetítése. „Traviata.”
 Az első felvonás után ügetőversenyeredmények.
 Utána. Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés, hírek.
 Majd. Rác Béla és cigányzenekarának hangversenye.

Schultz Rózsika
 fényképész fotószalonja
 Petőfi-utca 4
 munkában és árban vezet

Gyászruhák
 minden nagyságban állandóan kaphatók
 Molnár Árubázában
 Kossuth-utca 8. 366

Gőzfürdő: vasárnap, kedden és pénteken délelőtt férfiaknak, délután nők részére. Kádfürdő: minden nap.
Értesítés. Bolotta, illetve gabonajegy mindenféle címletekben állandóan kapható Gránicz Pálgyász-utcai trafikájában.

Apróhirdetések

Szecskaavágó, varrógép ötszázkilós keményfa mázsa, rádió hallgató, fűkályha, sparhet és gramofon eladó. Deák Ferenc u. 30. 1661.
100 kgr-on felüli eisrendű hízott sertéseket legmagasabb áron bármily nagy mennyiségben állandóan vásárolok (a szalámigyár részére, Papp István mézáró és hentes, Br. Harucker u. 17 szám.
Jó karban lévő 2 szobás mellékhelyiségekkel bíró házat vennék a város belterületén. Szondi-u. 12. 1660
Központi fekvésű sarokházban magtárhelyiség kiadó. Raktárnak, műhelynek, üzletnek, lakásnak is átalakítható. Boeckay u. 20 sz. 1645.
Csárda és bogárnárműhely kiadó a Fábiani Pusztatemplomnál. Ertekezni lehet Kanász Nagy Sándorral. Rákóczi Ferenc utca 2 sz. 1644.

Alkalmi vétel. Közvetlen a város mellett nagyobb földbirtok nagyon kedvező fizetési feltételekkel olcsón, apróbb részletekben is eladó. Bővebb felvilágosítást Piti Pál ingatlan iroda ad.
Vásárhelyi utca 22 számú ház eladó. Ertekezni lehet a helyszínen.
2 házi föld közel a városhoz haszonbérbe kiadó, bővebbet Piti Pál ingatlan iroda ad.
Zsarkó Kuti Mihálynak eladó 9 hold földje és Villogó, u. 3 számú háza. Ertekezni ugyanott. 1658. Rákóczi u. 8 számú ház eladó. 1657
Káta u. 8 szám alatti egy utcai lakás kiadó. 1656.
Eladó 50 hold jó tanyás föld 25 ezerért 4000 pengővel átvehető. Többi 30 év alatt törleszthető, bővebbet Piti Pál ingatlan iroda ad.
Közvetlen a város mellett 20 hold tanyás föld apróbb részletekben is szegőlenként 1 pengőért eladó. Bővebbet Piti Pál ingatlan iroda ad.
Boeszkai utca 4 szám alatti egy utcai külön bejárati butorozott és egy udvari padolt szoba van kiadó.
22 kis hold árter a tiszai vashid mellett, kiben halas tó és jó kaszáló van, olcsón eladó, bővebbet Piti Pál ingatlan iroda ad.
Dr. Gerő István vegyész mérnök mindenféle ruhaneműt szavatosság mellett fest és tisztít. Ertekezni Reis József cégnél lehet.
Eladó 200 hold jó tanyás föld, veltár 15 év alatt 5 százaléka kamattal törleszthető, bővebbet Piti Pál irodájában.
Eladó több, nagy, vastag élő nyárfa és egy tábla fűzfa erdő, főkerek és pelyva. Jókai-utca 8. 1662.
Egy keveset használt férfi téli kabát és egy ágy eladó. Szemere Bertalan utca 20.
Két udvari külön bejárati padolt- szoba mellékhelyiséggel azonnal kiadó. Ertekezni lehet Zrínyi-utca 24. 1630
Nőszűnő mérnök, tanító, hivatalnokok, gazdálkodók, Husztyik és Kiss Oroszáza, Erzsébet királyné-ut. 1622
Eladó a Kistisza szigetben 1 rész- let sas-faszölővel beállítva, nyaralóval. Alsóréti-telep 23. 1631
Utazók és Mindszentre kirándulók találkozó helye az „Erzsébet” szálloda.
Kis esztergapad, gyalugép, fuvó, 8-as cséplő garnitúra gyári magánjáró, jutányosan eladók. Káta u. 13.
1 és fél házi föld az Oláh téglagyár és köves ut mellett olcsón eladó értekezni Piti Pál ingatlan irodájában.
Butorozott szoba elegánsan be- rendezve, esetleg teljes ellátással is azonnal kiadó, ugyan itt izletes jó ebédkaszt házonkívül is kapható. Sáfán Mihály-utca 32 sz. 1616.
Eladó gerenda: 16 m. 20 c hosz- szu, 31, 20 c vastag. Ertekezni Rákóczi Ferenc u. 41 szám. 1608.
Egy keveset használt férfi télika- bát és egy ágy van eladó Szemere Bertalan-u. 20. 1637.
Eladó Hékedén 956 n.-szögöl szá- szántóföld. Ertekezni lehet a Nagy illatszertárban. 1556.
Szobátárs kerestetik, ugyanott há- zikoszt legkényesebb igénynek megfelelő, házhoz is küldetik. Sáfán Mihály-utca 32. 1549
Eladó egy alig használt Meteor- kályha és egy városi bunda. Báró Harucker-utca 30 sz. 1617.
Szecskaavágó, varrógép, sparhet, fűkályha, rádióhoz fejhallgatók gramofon lemezek eladók. Deák Ferenc-utca 30. 1618
Eladó egy jó kisfiass tehén. Rákóczi-utca 14 szám. 1527.

Derekegyházi oldalon 54 hold jó- minőségű föld tanyával kiadó. Ertekezni lehet Lakos utca 45 szám 1567
Idősebb szülő munkást felfogad Fáb- iánba haszonbérrel tanyára. Sarkady Ferenc Mees Balog u 16 1568.
Kiadó egy szép utcai padolt szoba konyha spaiz külön folyó: ó Vecseri utca 20. 1530
Vecseri-utca 66 számú ház olcsón eladó, azonnal elfoglalható. Bővebbet Piti Pál ingatlaniroda ad.
Eladó 30 hold jó tanyás föld ol- csó árért, bővebbet Piti Pál ingatlan iroda ad.
Eladó egy 5 üléses Cichler gyárt- mányu csukott személy autó, és herepolyva. Ertekezni Sáfán M u 47. alatt lehet. 1589.
Perzsa szőnyeg készítését jutányo- san vállalom, özv. Kiss Sándorné.
Magános uriembernek butorozott szoba kiadó, utcarészen, Törzs Kálmán-utca 1 szám. Ertekezni lehet Zrínyi-utca 24 szám alatt. 1571.
Eladó két Lipiczai nevelő és jó igás kanca ló és egy 2 és egy negyed éves hasas üsző, értekezni lehet Göbölös János szikvizgyáros-sal. 1586.
Eladó egy fél házi föld a Nagynyom- máson beelve. Ertekezni Sáfán Mihály-u. 47. 1541
Rákóczi-tér 34 számú ház eladó, értekezni lehet dr. Bonczos Miklós ügyvéddel. Szentos, Horváth Mihály utca 19. 1559.
Vincze-telep 31 számú ház a köi- vesut mellett eladó. Ertekezni lehet Vásárhelyi-utca 8 szám. 1515.
Helyi ügynök, aki a kötött szövet- tás szakmában jártas, magánfelek látogatására jutalékos alapon kerestetik. Referenciákat tartalmazó ajánlatok „Szorgalmas és tisztességes” jellegére a kiadóhivatalba kéretnek. 1604
Eladó a Berek alatt négy, a Kis- háton három hold herének, vagy kertnek alkalmas föld. Ertekezni lehet Soós-utca 14 sz. 1520.
Szár és törek van eladó Kaján 55 sz. alatt. 1634.
A nagymágocsi Kapás faluban egy öreg hold föld eladó értekezni lehet Sáfán Mihály utca 84 sz. alatt.
Zsarkó Kuti Mihálynak 9 hold földje és Villogó-u. 3 sz. háza eladó. Ertekezni ugyanott. 1593
Eladó 70 hold jó kaszáló gyepes föld olcsó és kedvező fizetési feltételek, bővebbet Piti Pál ingatlan iroda ad.
Különbejárati üres szobát keresek azonnaira az állomás közelébe. Erdélyi. Rákóczi F. u. 23.
Teljesen jó állapotban lévő 2-4 éves gyermeknek való fehér báránbundát jutányosan eladó Bálint-utca 20. 1651.
Szegváron Kontrasor I. ker. 176 sz ház nagy telekkel, artézi kúttal, baromfi telepekkel alkalmas, ugyanott egy Kolumbus keltetőgép kifogástalan állapotban eladó. Ertekezni ugyanott lehet. 1565
Lőszerszámok, kocsik, rosták, ekék, boronák és egyéb gazdasági eszközök és egy háromlamps rádió eladó, Rákóczi tér 18 sz. alatt.
Kiadó 4 szoba és mellékhelyisé- gekből álló uri lakás, azonnal elfoglalható. Ertekezni lehet dr. K. Nagy Sándor ügyvédnél a Csongrádvármegyei Gazdasági Egyesületben Kossuth-tér 5. 1649
Szecskaavágó, kettős eke eladó. Tóth József u. 68. sz.
16-os Lankaster vadászfegyver tel- jes felszereléssel területtel együtt olcsón eladó. 2 kat. hold derekegyházi ördöngösi dűlőben lévő földem átadom. Cim a kiadóban.

Egy hold jó maghere, több nagy élő nyárfa és több éves fűzvesz-szó lábón eladó, Jókai u. 8 sz. alatt. 1523
Kutágnak való akáca: eladó De- rekegyházdal 112 szám alatti. Ertekezni lehet Tóth József u. 60. 1524.
Jó karban lévő vadászfegyver ol- csón eladó. Megtekinthető Erdőhivatalnál.
Eladó, vagy kiadó 70 és 62 hold föld a vásárhelyi kövesut mellett, bolgárkertészetre is alkalmasak. Ertekezni lehet Józsi Bálinttal. 1523.
Vendéglőhöz társ kerestetik 200- 250 pengővel. Ajánlatok „Azonnal” jellegére a kiadóba. 1548
Szabógép, aig használt állapotban jutányosan eladó Sáfán Mihály-utca 32. 1550
Dancsik Gergelynek Berekbáton 3 kishold földje van eladó. Bővebbet Soós utca 18. 1423.
16-os belga vadászpuska olcsón eladó. Cim a kiadóban. 1535
Az ev. egyházi épületben lévő Német Sándor-féle üzlethelyiség kiadó és azonnal elfoglalható. Ertekezni lehet Kossuth u. 3. sz. alatt. 1537
Használt szép nagy kályha van eladó. III. Kossuth u. 25.
Sárgaparti házhely eladó. Erte- kezni lehet Stammer Sándor utca 27 szám alatt. 1525
Br. Harucker-u 18 szám alatti ház eladó. Ertekezni lehet a helyszínen 1594
Egy használt berakott sparhet van eladó sütővel együtt. Ertekezni lehet Beresényi-utca 32 szám alatt. 1529.
Központban egy szoba, konyha, speizből álló utcai lakás kiadó Boeckay u. 20. 1578.
Gép- és gyorsirastanítás irodái tanfolyamok. Allamvizsga! Kossuth-tér. I. emelet. 1622.
Férjhezmennek árva, félárva le-ányok, özvegyek pénz és földbirtok hozománnyal. Husztyik és Kiss, Erzsébet királyné ut, Oroszáza. 1622.
Friss fölözetlen tejet átveszünk minden mennyiségben a reggeli órákban, literenként 20 (Husz) fillérért. Élelmiszer kivétel r. t. (Csirketelep.) 1623.
A pusztai templomi megálónál jó forgalmas kovácsműhely olcsón eladó.
Megvételre keresek egy jó állapot- ban lévő dupla ajtót tokkal együtt. Kultár Ferenc piactér.
Rákóczi Ferenc-utca 1 szám alatti szép, nagy üzlethelyiség kiadó és egy ablak eladó. 1512.
Dán import „Leghorn” tenyészal- latok kaphatók Vásárhelyi-utca 51 szám alatt. 1511.
Eladó 7 szál nyárfa a Kistisza szigetben (cirka 10 köbméter) értekezni lehet Virágos Bálinttal Beresényi 23 szám.
Zongorát hangolok, javítok, Ra- kovszky zongora- és hangszer készítő. Címeket kérem a kiadóban adni. 1543.
Csárda és bogárnárműhely kiadó Fábiani pusztatemplomnál. Ertekezni lehet Rákóczi Ferenc u. 2 szám Kanász Nagy Sándorral.
Boroshordók, használt jó állapotba kaphatók Schultznál a posta mellett. 1547
Fordson traktorhoz használt sárhá- nyót keresek megvételre. Cim a kiadóba. 1505
Veselényi utca 59 sz. sarokház el- adó értekezni lehet Honvéd u. 1 szám alatt.

Felelős szerkesztő:
HORVÁTH ANTAL
 Kiadótulajdonos:
 Alföldi Friss Ujság Lapkiadó Vállalat
 Szentos, Kossuth-utca 19.
 Nyomatott a „Turul” nyomdai-tetelgyorsasítóján

Zsoldos Gőzmalom Ipartelep és Kereskedelmi R.-t.

Telefon: 5 és 77.

Alapítva 1854-ben.

Városi iroda: 72.

Tüzelő anyagok

Tüzipa: hasábos, tuskózott, aprított állandóan I. rendű száraz, korhadhtmentes minőség.

Porosz szén: I. rendű Myslowitz darabos, kályhafűtésre.

Brikett szenek: tatai tojás és pécsi kocka.

Kokszok: óbudai gázgyári dió, II. szegedi gázgyári darabos, porosz légszesz és porosz bánya koksz.

A szállítások pontosan, rendelés szerinti időben történnek.

A koksz fedett száraz helyen tárol, állandóan légszáraz állapotban; pormentes minőségben szállítunk.

ELHATÁROZTUK,

hogyan tekintettel a súlyos gazdasági viszonyokra, ugyancsak a közeledő béli szezonra, lakodalmi és béli meghívókat, nyomtatványokat a legszebb kivitelben és a legolcsóbban készítenek.

„TURUL” nyomdaintézet Szentés,
Kossuth-utca 19. (Alföldi Friss Ujság nyomdája)

Nem trükk, valóság

Meleg,	sz	árból
barátságos,	o	20%
tiszta,	b	
	a	
Bőséges,	é	árból
izletes,	i	10%
házi	k	
	e	
	z	
	s	

engedményt kap Ön, mint ezen lap előfizetője Budapestén a Park Szállodában VIII. Baross-tér 10. Szemben a Keleti pályaudvar érkezési oldalával.

ALFÖLDI FRISS UJSÁG

Szentés, Kossuth-u. 19. Telefon 170
Előfizetési ára egy hónapra 1.50 P.

HIRDETÉSI ÁRAK:

Nyitár szavanként P. 20
Bírói ítélet soronként P. 1.—
Vastagon szedett szó duplán számítatik
Más hirdetések milliméter soronként 08
Hírhirdetés 15 szög P. 1.—
Minden további szó P. 10
Apró hirdetés 15 szög P. 50
Minden további szó P. 05
Előadások és multságok 15 szög P. 3—
Minden további szó P. 10

Állandó hirdetőknél kedvezményes árat számítunk.

A hirdetési díjak mindig előre fizetendők.

Piti Pál

Ingatlan adásvételi iroda
Szentés, Kossuth-u. 11 szám.

Eladó ingatlanok:

5 és fél hold Királyságon olesón.
31 kat. hold jó tanyaföld Fábánban olesón.
32 hold jó tanyaföld Beisőcsereken olesón.
42 hold tanyás Királyságon olesón.
36 hold tanyás Fertőn és 35 Fábánban.
70 hold Csongrád határában jó tanyával.
5 és fél hold jó föld Teésen.
20 hold jó tanyás Alsóréten.
120 hold tanyaföld közel a városhoz.
35 hold jó tanyaföld, fele szántó, fele gyep.
20 és 37 holdas tanyaföldek a Fertőn.
39—30—12 hold jó földek a jámborhalmi megállónál olesón.
200 és 140 holdas jó tanyaföldek olesón.
6 hold közel a városhoz olesón.
90—84—58—51—20 holdas földek Muesihatón.
10 holdas Királyságon.
62—30—10 holdas Kistőkén.
130 kataszteri jó tanyaföld olesón.
Köves út mellett jömeneteli szivógyáz motoros malom olesón.
17 hold Alsóréten tanyával.
4 és fél hold Kistőkén.
2 hold az Alsóréten.
Házak a város minden utcájában, úgy üzleti és magánházak is.
Felvilágosítás irodámban bármikor szolgál.

Kiégelt rádiólámpát
Tükrre ment accumulátort
Kimerült száraz anódot
Elhasznált zseblámpa elemet
Elavult rádió készüléket

BECSERÉL

Wellisch gépraktár.

Új hölgyfodrász üzlet

Mély tisztelettel hozom a nagy érdemű hölgyközönség szives tudomására, hogy özv. Nagy Istvánné-féle üzlethől kiváltam és

Kossuth utca 3 szám alatt az evangélikus egyház épületében

női fodrászüzletet nyitottam

Szives pártfogást kér, teljes tisztelettel:

Varga Béla
hölgyfodrász.

Nyulat és nyulbőrt

legmagasabb napi áron vesz
Kossuth-utca 31 sz
Aradi ház

Kész butorok

mindennemű asztalosmunkák
izléses kivitelben a legolcsóbb áron készülnek:
Sztanajovitsnál
Bocskai-utca 22 szám

Kiss Sándorné (DOBRAJ HÁZ)

kézimunkái
a legolcsóbbak

Zongorát

hangolok, javítok.

Rakovszky

zongora és hangszer készítő

Ezüst éremmel kitüntetve.
I. ker. Szemere u. 13.

Rádió! Rádió!

Hangos, tiszta, torzításmentes vételt csak a

Farkas-féle

hangszóróval és anódpótlóval érhet el.

Árai:

Hangszóró 25 P.

Anódpótló,

fűtő, töltővel 100 P.

Elektromos áru gyár,
Hódmezővásárhely
(Lázár-utca 12.)

(Folytatás)
egységünket
suk nemzeti
nak az orszá
sérteni becs

A kor
javára

A gyűjtői

A nagybá
Öfömméltóság
inségenyhít
kas Béla fö
a következő
Dr Farkas
Csergő Káro
R. T. 100, S
100, Szentés
Magyar Ált
R. T. szent
kivíteli R. T
Gőzmalmi h

A

Tempián
szám alatti
dolva kerül
Etel Kurcap
lakos tett e
feljelentés s
Singer varr
14 pengőt a
ként Tempia
ban a feljel
szolgáltatta
saját céljair
Tempián
14 pengőt f
létében és a
dott. Később
tosan elinté
Pált felmen
alól.

Ugyancsa
került a bir
cipész, mert
gőt vett fel
igérete elle
adta meg.

Könyves
előadta, hog

Az as elhaszn ritol

A városi
folyamán
az aszfalt
kolatot. A
jeződött a
jesztette ré
szerint a
összesen 58
vítas költs
s elhaszná
anyagot, öt
munkanapr
A számít
méter, négy
kolat kijavi
tehát 350 p
ba került.

A névso

A legutó
ülésen kikü
ráltta a vár
szított névj

(Folytatás a 2. oldalról)

egységünket és sértetlenül fenntart-
suk nemzeti örökségünket. Jaj an-
nak az országnak, amely meg akarja
sértetni becsületünket és amely nem

zeti örökségünk megvédésére harcra
akar bennünket kényszeríteni! Ha
harcnak kell jönni, akkor elvagyunk
készülve, hogy mi leszünk a győz-
tesek!

**A kormányzóné nyomorenyhító akciójának
javára nagyobb összeg folyt már be eddig is
a főispán gyűjtőivén**

A gyűjtőiv még november 25-én délig rendelkezésre áll

A nagybányai Horthy Miklósné
Öfömlétsége által indított országos
ínségnyhító akció javára dr Far-
kas Béla főispán gyűjtőivén eddig
a következő adományok folytak be:

Dr Farkas Béla főispán 50, dr
Csérgő Károly alispán 50, Zsoldos
R. T. 100, Szentesi Takarékpénztár
100, Szentos város közönsége 100,
Magyar Általános Takarékpénztár
R. T. szentesi fiókja 50, Ételmiszer-
kiviteli R. T. 50, Első Budapesti
Gőzmalom R. T. 20, Körös-Tisza

Maros Ármentesítő Társulat 100,
Károlyi József gabonakereskedő 10,
Auländer Sándor 20, Fekete Albert
és Fia cég 5, Székely József R. T.
2, Krausz Testvérek 5 pengő.

A nemesszövület adakozók részére,
akik a Fömlétséges Asszonyt a
nyomorgók karácsonyi megsegíté-
sére irányuló törekvésében tehetsé-
gük és anyagi erejükhez mérten
támogatni óhajtnak, a gyűjtőiv a
főispáni hivatalban november hó
25-én déli 12 óráig rendelkezésre áll.

A járásbiróságról

A felmentő ítéletek sorozata a bíróságon

Tempián Pál Battyhányi-utca 17
szám alatti ügynök sikkasztással vá-
dolva került a bíróság elé. Török
Etel Kurcaparti-utca 17 szám alatti
lakos tett ellene feljelentést, mert a
feljelentés szerint eladott neki egy
Singer varrógépet, melynek fejébe
14 pengőt adott át havi törlesztés-
ként Tempióknak. Tempióknak azon-
ban a feljelentés szerint ezt nem
szolgáltatta be a gyárnak, hanem
saját céljaira fordította.

Tempián Pál kijelentette, hogy a
14 pengőt feleségre vette fel távol-
létében és arról egyáltalán nem tu-
dott. Később azonban az ügyet pon-
tosan elintézte A bíróság Tempióknak
Pált felmentette a sikkasztás vádja
alól.

Ugyancsak sikkasztással vádolva
került a bíróság elé Könyves István
cipész, mert a vád szerint tíz pen-
gőt vett fel Békési Károlytól és azt
ígérete ellenére a mai napig sem
adta meg.

Könyves István védekezésében
előadta, hogy nagybetegem feküdt

a kórházba és gyógyításának költ-
ségére kellett a pénz, azonban azt
most hajlandó kifizetni. Ezzel tíz
pengőt át is adott Békési Károly-
nak, mire a bíróság a további eljá-
rást megszüntette ellene.

Hirt adunk arról október 5-én,
hogy Ruzs Molnár Sándor, Lakos
utca 2 szám alatt lakó földbirtokos
iapistói tanyáján kigyulladt egy
szalmakazal és ennek szerte hulló
paraszától tüzet kapva, leégett a
földbirtokosnak ugyszólván egész
takarmánykészlete.

A nagy tüzzel kapcsolatban Lázár
István juhász azzal volt vádolva,
hogy a tüzet az ő gondatlansága
okozta, mert a kazal tövében eiga-
rettázott és a cigarettát véget el-
dobta. Lázár István tehát gondatlan
tűzokozással vádolva került a bíró-
ságra. A kihallgatáson azonban kitűnt,
hogy Lázár Istvánt egyáltalán nem
terheli felelőség s így a bíróság a
vád alól felmentette.

**Az aszfalt kocsiut és járda javításoknál az
elhasznált anyag árában 18900 pengőt taka-
rított meg a város a legolcsóbb ajánlat
áraihoz képest!**

A városi mérnöki hivatal a nyár
folyamán több helyen kijavította
az aszfalt kocsiut és gyalogjáró bur-
kolatot. A javítás most, hogy befe-
jeződött a műszaki tanácsos bete-
jesztette részletes jelentését, amely
szerint a kijavított utak területe
összesen 5848 négyzetméter, a kija-
vítás költsége 23.637 pengőbe került
s elhasználtak 14 vagon építési
anyagot, öt vagon tüzelőfát és 74
munkanapra fizettek ki napszámot.

A számítás szerint egy négyzet-
méter, négy centiméter vastag bur-
kolat kijavítása 4 pengő 50 fillérbe,
tehát 350 pengő 50 fillérrel olcsóbb-
ba került, mint a munkálatokra be-

érkezett legolcsóbbajánlatszerinti ár.
A mérnöki hivatal szerint így a
megtakarítás összege 18.900 pengő
s ez bizonyítja a műszaki tanácsos
álláspontjának helyességét, amikor
nem javasolta a beérkezett ajánla-
tok elfogadását, hanem házilag vé-
geztette el a munkát.

A részletes jelentés szerint javi-
tásra várnak még a Munkácsy és
Kiss Bálint, a Harucker, a Nagy
Ferenc, Jókai, Mikecz, Soós, Mentő,
Stammer Sándor, Sáfrán Mihály,
Báthori, Béke-utcák és a Nyíri köz
aszfalt kocsiut, illetőleg gyalogjáró
burkolata.

Elkészült a virilisek névjegyzéke

A névsort a novemberi közgyűlésen fogják kihirdetni

A legutóbbi képviselőtestületi
ülésén kiküldött bizottság felül bi-
ráltta a városi adóhivatal által ké-
szített névjegyzék tervezetét, s a vi-

rilisek névsorát, az időközileg beér-
kezett felszólalások figyelembevél-
telével.

A városi képviselőtestület negy-

*Szagtalanít, felszívja a nedvenéget
Hőket Gyermekhintőper
Nagy doboz 90 fill. Próbadoboz 30 fill.*

ven virilis tagja a következő:
Dr. Szeder F. János 8152-56 P, dr
Vecseri Sándor 4529-24 P, Halász
Szabó Lajos 3799-28 P, dr Eisler
Samu 3652-86 P.
Dr. Péter Ernő 2513-48 P, dr Feny-
vesi Adolf 2513-16 P, Mátéffy Kál-
mán 2456-52 P, dr Mátéffy Ferenc-
né 2376-65 P, dr Reis Soma 2295-12
Dr. Rimély Dezső 2252-22 P, Szán-
tó Andor 2236-32 P, Csues Károly
2086-62 P, dr Miskolczi Jenő 2027-78
Özv. Zsoldos Ferencné 2019-73 P,
v. Mátéffy Dezső 2001-18 P, Király
László 1978-12 P, Mátéffy László
1810-78 P, v. Várady László 1713-40
pengő.
Dr Pollák Sándor 1704-72 P, dr
Kanász N. Sándor 1663-82 P, dr End-
re Antal 1658-78 P, dr Bartha Sán-

dor 1616-15 P.
Özv. Czukor Emilné 1597-30 P, dr
Ecséri Lajos 1575-52 P, Stammer
Béla 1504-14 P, Dóczy Lajosné
1450-52 P.
Károlyi József 1442-75 P, Halász
Mihály 1437-50 P, dr Vecseri István
1407-46 P, Göbölös János 1382-57
P, Simkó Ignác 1374-83 P.
Vindiesh János 1367-92 P, Hor-
váth István 1365-25 P, Mátéffy Fe-
renc 1332-32 P, özv Fekete Mártonné
1332-23 P.
Özv. Vecseri Jánosné 1296-45 P,
Auländer Sándor 1287-32 P, Jure-
nák Imréné 1272-58 P, Soós Pál
1265 P, dr Vajda Antal 1232-14 P.
Az új viriliseket legközelebb a
januári közgyűlésre fogják meg-
hívni.

**A városi iktatóban csak délig fogad-
ják el a beadványokat**

Felhívás a közönséghez

Eddig az volt a gyakorlat a
városi iktatóhivatalban, hogy a
tizenkét óra után beérkezett be-
adványokat is elfogadták iktatás
véget és ezért az általános or-
szágos rendtől eltérőleg a közön-
ség kedvéért igen gyakran meg-
történt, hogy az iktatókönyvet
csak délután két óra körül zár-
ták le s ez a körülmény igen
megnehezítette a közigazgatás

ügymenetét, különösen pedig a
kezelő tisztviselők munkáját.
Hoinaptól kezdve a polgármes-
ter intézkedése értelmében a köz-
ponti iktató a magánfelek bead-
ványait csak tizenkét óráig fo-
gadja el s ezután időben pedig
azokat, amelyeket az előadó
tisztviselők sürgősnek jeleznek.
Felhívjuk tehát a közönség fi-
gyelmét ezen újabb rendre.

**Huszonegy napi elzárás közveszé-
lyes munkakerülés miatt**

Szardán délelőtt itélkezett a
rendőrség büntetőbírája Bodoczi
Gyula békési illetőségű munkake-
rülő cigány felett. Bodoczi Gyula
a napokban jött át Szentesre
és a berekhatáti putrik között csa-
vargott, amikor a rendőrség el-
fogta. Kihallgatása alkalmával ki-
derült, hogy négyszer volt már
lopás miatt büntetve s ezenkívül

közveszélyes munkakerülő.
A rendőrség büntetőbírája köz-
veszélyes munkakerülés miatt
huszonegy napi elzárással sújtotta
Bodoczi Gyulát és öt évre
kitiltotta Szentes város területéről.
Bodoczi Gyula az ítéletben
megnyugodott és azonnal megkez-
dte büntetése kitöltését.

**Felmentette a bíróság a csalás miatt
feljelentett munkavállalkozót**

Szabó Ferenc mindszenti mun-
kavállalkozó irányítása mellett a
nagyfőgocsi majorban dolgozott
a nyár folyamán nagyon sok
mindszenti földmunkás. A mun-
kaadóval kötött szerződés szerint
a munkabért mindig Szabó Ferenc
kapta meg egy összegben és az-
után osztotta szét a munkások
között. Ebből kifolyólag igen kel-
lemetlen ügybe keveredett Szabó
Ferenc. Hegedűs Imre munkás és
néhány társa ugyanis feljelentették,
hogy nem fizette ki a részükre
járó munkabért.

A tárgyalás folyamán Szabó
Ferenc vallomásából azonban, amit
Weis Mátyás, az uradalom inté-
zője is megerősített, kiderült Sza-
bó ártatlansága sőt ráadásul az is
beigazolódt, hogy Szabó Ferenc
nagyon sok munkás adósságát
fizette ki a saját pénzéből és ez
által 78 pengő kárt szenvedett.

A bíróság mivel semmi igazoló
okot nem látott Szabó Ferenc
bűnössége mellett fennforogni fel-

mentette az alaptalan családi vád
alól.

**Megszűnt az eljárás egy
géplakatos ellen**

Fondorlatos csalás miatt került a
büntetőbíró elé Czákó János szen-
tési születésű, jelenleg orosházi gép-
lakatos, mert Fekete János ellen
beadott feljelentése szerint kijavít-
tatta Feketével traktorát és azon
ígérete ellenére, hogy a javítási
költségeket azonnal megfizeti, a
mai napig sem fizetett.

Czákó Jánost azonban a bíróság
vád alól felmentette, mert beiga-
zolódott hogy a javítási költségeket
postán küldte meg Fekete János-
nak.

Értesítés. Dr. Hennyey László
kir. közjegyző szabadságideje alatt
a közjegyzői teendőket a szegedi
kir. közjegyzői kamara 157-1929
sz. határozatával kirendelt állandó
helyettese dr. Albertényi Andor kir.
közjegyzőhelyettes végzi. 1667.

HIREINK

Napirend

November 20 esütörtök. Rom. kath. Valois sz. Félix. Prot. Jolán.

Nap két 7 ó. 11, nyugszik: 16 ó. 19, hold két 7 ó. 15, nyugszik 16 ó. 00.

Valois szent Félix, a trinitáriusok rendjének egyik alapítója. Meghalt 1214-ben.

Adónaptár. November 25. A negyedévenként készpénzben forgalmiadót fizetők november hóra előleget fizetnek.

Ezen a héten Alexander, Ihsász, és Varadi gyógyszerárak tartanak éjjeli szolgálatot.

Kormányzói elismerés. A kormányzó a belügyminiszter előterjesztésére megengedte, hogy Szőke Sándor Mindszenti járási főszolgabírónak buzgó szolgálatáért elismerését tudtul adják.

Nyilvános köszönet. Szépe Ferenc hentes urnak, aki felesége nevenapján 181 felsőparti szegény iskolás gyermeket kolbász reggelivel látott el, ez uton is hálás köszönetet mondok. Berceli Károly igazgató.

Iparengedélyt kért. Özv. Csányi Ferencné sz. Balsi Mária, Szeder telep 51 szám alatti asszony zöldség gyümölcs árusításra, majd pedig gesztenye sütésre kért iparengedélyt.

Hirtelen halál. Dr Péter Pál kerületi orvos bejelentette, hogy Berezvai Ferenc Alsóréti 87 szám alatti lakos agyszélhűtésben hirtelen meghalt.

A kunszentmártoni vasút jövedelme. A Máv igazgatósága értesítette a várost hogy a kunszentmártoni vasútnak az elmúlt július hónapban 1312 pengőt tett ki a tiszta jövedelme.

Szerencsétlenül járt egy Kossuth-utcai kocsmáros. Dobrai János Kossuth-utcai vendéglős kedden este néhány társával kocsin indul el, hogy majd bort hoznak. Menetközben a kerékszeg kiesett, utánna a kerék is és Dobrai János, aki a kocsin levő egyik hordó tetején ült leesett az útra. Súlyos belső sérüléssel lakásán ápolják.

Ellopták a kerékpárját. Szalai Imre, Zrínyi utca 26 szám alatti lakos jelentette a rendőrségnek, hogy 16-án este nyolc órakor a III. 48-as függelvényű népkör elől Triumph gyártmányú kerékpárját ismeretlen tettes ellopta. A rendőrség a nyomozást megindította.

Harmadik felolvasó estjét rendezti a református Asszonykör pénteken délután 5 órakor az egyház tanácstermében. Ez alkalommal Böszörményi Jenőné olvas fel számos vetített kép kíséretében. A divat története és művészete címmel. Erre az előadásra, amely bizonyára sokakat érdekelni és vonzani fog, szeretettel hív meg felekezeti különbség nélkül Mindenkit a ref. Asszonykör.

Mit kell tenni a nőnek, hogy meghódítsa a férfiakat? Egyetlen titka van ennek: A jó ruha. Öltözködjék a Párisi Divat modeljei után, mert ez a népszerű divatlap minden számában a valódi párisi és berlini modellek egész tömegét hozza. A lap kiadóhivatala olcsón szállítja ezeknek a modelleknek a teljesen megbízható szabásmintáit is s így a Párisi Divat olvasói igen szerény anyagi

eszközökkel is lépést tarthatnak az elegáns világ divatjával. Erdekes, hogy ez a divatlap hogyan találja el a módját annak, hogy az előfizetők nagy tömegét hódítsa meg. Új előfizetőinek 3 hónapig féláron küldi a lapot. A lap előfizetési ára ezek szerint egy negyedévre 3 pengő 50 fillér helyett, 1 pengő 80 fillér. Kiadóhivatal: Budapest, VII. Dohány-utca 12.

Menekülés a dél-tunizsi rablók táborából. Izgalmas kalandok és veszedelmek között menekült meg Dél-Tuniszban a rablók közül egy amerikai nő. Erről közöl nagyszerű képekkel illusztrált cikket Tolnai Világlapja legújabb száma. További cikkek: Pillangó asszony zöld teája. Ellopott mozgósítási tervek. Harca a skorpiókkal stb. A 64 oldalas lap egy száma 24 fillér, negyedévi előfizetési ára 2 pengő 90 fillér. Tolnai Világlapja minden olvasója tíz pengő bolti ár helyett 2 pengő 90 fillért bérmentve megkapja a Műveltség Utja, Tolnai Világlapja és Világtörténelme egy-egy 320 oldalas s többszáz képpel illusztrált diszkötésű kötetét. Kiadóhivatal: Budapest VII. Dohány-utca 12.

Várkonyi Mihály — az „Örök szerelemben” nagyobb, mint a Trajalgári oroszlánban. Partnerei: John Barrymore, Amerika legnagyobb filmsztárja és Camilla Horn, aki szépsége mellett bundájáról híres, kerek 100.000 pengőbe került. A Tudományos Mozcsozinház mai műsora szokatlantul gazdag, színes és különös szépsége lesz, hogy az Alpeselek regényes világában peregnék eseményei. Másik nagy slágere a mai napnak a: Gyűlölet pusztája. Nem Cowboy történet, de megrendítő dráma, mely szimbolikus tartalommal, kiváló szereplőkkel. A nagy összegbe kerülő műsor 6 és fél 9 órákor kezdődik. A színház kellemesen fűtve.

Fej-, váll- és ágyékrehamánál, ideglájasoknál, szagatásnál és zsabánál a természetes „**Ferenc József**” keserűvíz rendkívül hasznos háziszer, mely kora reggel egy pohárral bevéve, az emésztőesatornát jól kiüszítja. Egyetemi klinikákon szerzett tapasztalatok tanúsítják, hogy a valódi **Ferenc József** víz gyors és biztos hatású, kitűnő gyomor- és bél-tisztító szer. A **Ferenc József** keserűvíz gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben kapható.

Adakozzunk az Országos Inségenyhítő Mozgalomra

Ernst Sándor népjóléti miniszter felhívása a magyar társadalomhoz

Nagybányai Horthy Miklós Magyarország Kormányzója hozzászólt a legfelsőbb kéziratával országos inségenyhítő mozgalom életrehozását rendelte el és ennek megszervezésével és vezetésével engem bizott meg.

A súlyos gazdasági helyzet és az annak nyomában járó munkanélküliség, a dolgozni akarók ezreit megfosztotta a kenyérkereset lehetőségétől és családjukkal együtt inséges helyzetbe sodorta őket.

A megsegítésnek az állam rendelkezésére álló anyagi eszközei elégtelenek. A tél küszöbén fenyegető nehézségek elhárítására és le-

küzdésére az állam és társadalom összes erőinek összefogására és a társadalom messzemenő áldozatkészségére van szükség.

Kérő szóval fordulok a magyar társadalomhoz, mely válságos időben mindenkor tanujelét adta megértésének és áldozatkészségének, hogy nyújtsa segítő kezét nehéz sorban élő testvérei felé.

Felkérek mindenkit, hogy emberbaráti és hazafiúi kötelességét önként teljesítve, a mozgalom céljaira tehetségéhez képest hozza meg áldozatát és adakozzék az inségesek megsegítése érdekében.

A helyi célokot szolgáló gyűjtésnek, valamint a segítő munkálatoknak megszervezését és lebonyolítását törvényhatóságoként a főispán urakra bízom, akik megfelelő helyeken segítőbizottságokat létesítenek.

Ezenkívül adakozni lehet a postatakarékpénztárnál nyitott 65204 számú folyószámla útján közvetlenül hozzám is.

A mozgalom céljait szolgálják úgy a pénzbeli, mint a természetbeni adományok.

Szükség van úgy a vagyonosok és tehetősek adományaira, mint a szerényebb viszonyok között élők filléreire.

A mozgalom igazgatási költségeit a hatóság viseli. Az adományok tehat teljes összegükben a nyomor enyhítését szolgálják.

Az adományok kezelése és elszámolása az állami számvitelre nézve előírt szabályok szerint történik. Minden adomány rendezéséről felhasználását a főispán a számvéviséssel ellenőriztetni. A közvetlenül hozzám küldött adományok felhasználása a Legfőbb Állami Számvéviséssel ellenőrzése alatt áll.

Adjatok abból, amit Isten adott! Budapest, 1930 évi nov. hó 5.-én.

Dr Ernst Sándor
m. kir. népjóléti és munkaügyi miniszter

A munka nem szegény!

Az angol, lengyel, olasz, és magyar legelső szövetséggyárak szöveteit — esakis privátoknak, kimondottan hitelképes egyéneknek —

kedvező részletfizetésre

szállítók

Rátermetett ügynökök keresek Szentés városa részére, aki

aki játszva kereset havonta

200 Pengőt.

Irjon még ma okvetlen Budapest, 72 Pestafiók 82 címre.

TUDOMÁNY

Feltevés és valóság

Irta: Schupiter Elemér

Ezek közé tartozik Dubois Jenő is, aki 1895-ben azt hitte, hogy fel is fedezte a jávai Trinitil mellett annak a lénynek a csontmaradványait, mely a fejlődélmélet szerint az ember és az állatos között az összekötő kapcsot képezi. Ott van ezenkívül a piltowni rejtély s az afrikai csontlelet. E csontok, ha nem is mondhatók elvitázhatatlanul emberi maradványoknak, azért

azt sem lehet a negatív eredmény kapcsán állítani, hogy a harmadkorban egyáltalában nincs ember a Földön. Sőt! Bár bizonyítva léte ezidőszertint nincs még, kétségtelen, hogy valahol a tudomány küszöbén tartózkodik, akitől a harmadkori millió és több más jel alapján portrét is festhetünk.

Valószínű, hogy ez a lény az erdő fainak gyümölcssei, gyökerei és magvan kívül már kagylókkal és csigákkal is élt. Ismeretei tehát annyira jutottak, hogy élme szedegetése közben a minőség tekintetében is különbséget tesz. Szerszámai nincsennek. Azt a húsángot, mit magával hord, nem támadó szándékkal, hanem védelemül és a füves területen való mozgása elősegítése céljából használja. Az emiós ragadozók elől félve húzódik meg fészkeben s harcra csak akkor szánja el magát, ha életéért küzdelemre kényyszerül.

Alakja, testalkata az életmódnak megfelelő. Befelé görbült rövid lábával és hosszú karjaival ügyesen kapaszkodik, járásközben derékban küssé előre hajlik és bizalmatlan ovatossággal mozog a rengeteg szélén, vagy a füves sztyep síkjain. Széles, lapos talpai vannak, melyeken bizonytalanul áll s alacsony homlokán kiugró szemöldökök borzolódnak a mélyen ülő, villogó szemek fölött. Alkapcsa előre ugró, teste pedig izmos és nagyrészből szőrrel borított. Félrelmetes külső, alig-alig különbözik egy hatalmas orangutától, azonban mégsem az, csak nagyon közel van hozzá. A heidelbergi Kaabich elmélete szerint u. i. a harmadkori ember egyenes folytatása egy központi törzsnek, melyből a majmok egyoldaluan váltak ki.

Azon az uton van tehát már az ember, amely a központi törzs ágonadékatól eltávozik. Villogó szem i bizalmatlan tekintete az állati öntudat fölé emelkedő értelmet árulnak el. Állandó tartózkodási helye az erdő, lakhelye is a fa, de a természetadta védelmen kívül ágakból husángot, erősebb gyökerekből bunkót készít s ha megszorul utjába eső köveket is felragad védelmére. Kulturájának e szerény bizonyítékait megemésztette az idő, a kövek pedig, melyeket alkalmasszerűen használt, még semmi utbaigazitással nem szolgálhatnak. Lehet, hogy eszközül használta a céljainak megfelelő természetes képződményű darabokat, talán maga is szilánkolt véletlenül valamit, azonban az eolitonak természetes képződése is épp olyan valószínű — bizonyos — mint az emberi kéz alkotásának gondolata. Mindössze ami talán egykori használatuk mellett szól az, hogy e kövek egyrészt vékony vaskéreg réteg borítja, ami a szerves ember érintése, használata mellett bizonyoskodik, ami kulturájának lényegét, fejlődésének alapját teszi, a tüzet még nem ismerte.

(Folytatjuk.)

Cselédhelyet keres szegénysorsu férfi, bármely csekély bér mellett, csak a kosztra tart igényt. Bármilyen jószág gondozásához jól ért. Címeket a kiadóba kér. 1664

Tek. Buda.



ELŐFIZETÉS
Egy hóra 1
Negyedévre

Szent

pénz

A garomlás lenül háztart vételek nyezte ország attól M radt m many állami messze got lép daság lül elk gessé leginka kozott süljön. az álla tésére másfel megseg sokat

E ké tását c vaslat, ügymi kedde állami E java intézk évi kö megta anélk kalma lene s állami gyobl bocsá szorit jutalm sekre re szá kikül költsé megv ruház ból a óhajt a mu sét h korm arány ruház a mu

Mir pontl viselő vagy talán is ug finto szem